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Aos dezenove dias do mês de Dezembro de dois mil e dois, às onze horas, no Auditório da Embratur, 
localizada no Setor Comercial Norte, quadra dois bloco G, nesta capital, sob a presidência do Sr. Ministro de 
Estado do Esporte e Turismo, e com a presença dos membros e representantes do Conselho Nacional de 
Esporte: Representante da Secretaria Nacional de Esporte, Lars Grael; Representante dos Ministérios: da 
Justiça, Carlos Eugênio Timo Brito; das Relações Exteriores, Luiz Fernando de Freitas Ligiéro; Presidente do 
Comitê Olímpico Brasileiro, Carlos Arthur Nuzman; Presidente do Comitê Paraolímpico Brasileiro, Vital 
Severino Neto; Representante do Presidente do Conselho Federal de Educação Física, Renato Medeiros; 
Presidente do Fórum Nacional de Dirigentes Estaduais do Esporte, Ednilton José de Vasconcelos Aquino; 
Representantes do Desporto Nacional, Carlos Caetano Bledorn Verri (Dunga) e Maria Paula da Silva; 
Representante da Comissão Nacional de Atletas, Bernard Rajzman. Participaram, também, o Deputado 
Federal Gilmar Machado; o interlocutor da equipe de transição governamental, Luiz Fernando Veronez; o Sr. 
Presidente da Confederação Brasileira de Clubes, Arialdo Boscolo; o Assessor Especial do Sr. Ministro de 
Estado do Esporte e Turismo, Wilson Teixeira Soares, que coordenou a reunião. A reunião do Conselho 
contou com a presença dos seguintes senhores: Sr. Secretário Nacional de Esporte Adjunto, Luiz Celso 
Giacommini; Sr. Chefe de Gabinete da Secretaria Nacional de Esporte, Sidney Attié; Sr. Diretor de 
Programas Sociais da Secretaria Nacional de Esporte, Antônio Carlos Pereira; Sra. Diretora de Esporte de 
Rendimento da Secretaria Nacional de Esporte, Maristela Medeiros das Neves Gonçalves e o Sr. Diretor de 
Programas da Secretaria Nacional de Esporte, Júlio Sartori. Iniciados os trabalhos, o Sr. Presidente, Ministro 
Caio Luiz de Carvalho, saudou os presentes e apresentou a equipe de natação do Comitê Paraolímpico 
Brasileiro medalhista no Campeonato Mundial de Mar Del Plata no início do corrente mês. Seguidamente, 
deu-se início à apreciação da pauta da Ordem do Dia, passando ao Item 1, Apresentação, por determinação do 
Sr. Presidente do CNE, do Manual de Captação de Recursos para Eventos Internacionais. Logo após, o Sr. 
Secretário Nacional de Esporte, Lars Grael, apresentou um relatório de gestão com um balanço dos últimos 
oito anos dos principais programas e ações do Ministério do Esporte e Turismo. Em seguida, o Sr. Ministro 
Caio Luiz de Carvalho comunicou que a pauta prevista passaria para a próxima reunião, apresentando-a à 
equipe de transição, para conhecimento: discussão sobre o convênio com o Comitê Olímpico Brasileiro para a 
criação de um Cadastro Nacional de Esporte; aprovação do Código Disciplinar da Confederação Brasileira de 
Vôlei; apreciação de sugestões do ‘Passaporte do Atleta – Perfil de Campeão’, proposta pela Rede Cenesp; e 
encaminhamento da proposta de convênio entre a Rede Cenesp e Comitê Olímpico Brasileiro. O Sr. Ministro 
comunicou, ainda, a assinatura de convênio com o Ministério da Defesa para a implantação do Projeto Forças 
no Esporte e passou a palavra ao Deputado Federal, Sr. Gilmar Machado, que agradeceu a oportunidade, 
parabenizou o Secretário Nacional de Esporte pela contribuição à equipe de transição e garantiu a 
manutenção dos projetos hoje existentes no próximo governo. O Sr. Ministro passou a palavra, então, ao 
Presidente do Comitê Olímpico Brasileiro, Sr. Carlos Arthur Nuzman. O Sr. Presidente informou que na 
segunda quinzena de Janeiro de 2003 apresentará publicamente o relatório trimestral financeiro e técnico da 
aplicação dos recursos destinados pela Lei Agnelo/Piva, lembrando que todos os relatórios anteriores foram 
igualmente apresentados e encaminhados ao Ministério do Esporte e Turismo para acompanhamento. Em 
seguida, o Sr. Vital Severino Neto, discursou sobre a importância da criação do Comitê Paraolímpico 
Brasileiro durante a gestão do atual Presidente da República Fernando Henrique Cardoso e informou que 
também estará apresentando o relatório de aplicação dos recursos oriundos da Lei Agnelo/Piva. O Sr. 
Ministro Caio Luiz de Carvalho agradece os comentários e parabeniza todos os que contribuíram para a sua 
gestão. Anunciou, então, o trabalho elaborado pelo Sr. Assessor Wilson Teixeira, de captação de eventos 
esportivos internacionais, a quem passou a palavra. O Sr. Wilson Teixeira discursou sobre o documento 
elaborado, ressaltando a importância do trabalho já realizado pelos Comitês Olímpico e Paraolímpico 
Brasileiro. Em seguida, falou o Sr. Carlos Caetano Bledorn Verri, enfatizando a importância da elaboração de 
uma lei de incentivos fiscais para o esporte, além de sugerir uma série de ações em defesa do atleta. O Sr. 
Bernard agradeceu ao Sr. Ministro e ao Sr. Secretário Nacional de Esporte pelo trabalho em prol do esporte e 
defendeu, também, a criação de  uma lei de incentivo fiscal. Após os comentários, o Ministro apresentou o 
vídeo de divulgação do profissional de educação física, produzido pelo Ministério do Esporte e Turismo para 
veiculação na mídia nacional e, em seguida, encerrou a reunião.  


